

南京之南 风景为什么“一边独好”

南京 主城向南,江宁。从地理上看,距离市中心仅7公里。

远大于此的是心理距离。多年前,去江宁都叫“下江宁”,进市区都叫“上南京”,城乡之疏不言而喻。

缩短这一距离用了17年。

1992年6月18日,江宁经济技术开发区成立。17年打磨出一个“南京新市区”。对普通百姓而言,工作与生活的半径扩大,买房有了更多的选择;对南京乃至全省、全国,它的意义远不止于此。

今年以来,温家宝等多位中央领导密集地来到江宁开发区调研,一句“风景一边独好”,让所有人惊呼江宁之重。在经济形势逐步趋暖的当下,剖析其意义,已不止一句简单的“提振信心”。

□快报记者 郑春平

一封台湾来信

8月28日,上周五,南京格外凉爽。一封信件传真到了江宁开发区管委会。

信的开头,写信人即不吝赞美:“访问参观祖国近百城市,唯江宁开发区的建设应属第一,其难度、气度、成功度,均列翘楚……”

发出这番赞叹的,是台湾客商、小博士教育集团董事长张麟先生。此前的大半年中,他曾先后六次来江宁开发区,如今他说自己“深爱”这片土地。

信是写给江宁开发区领导、分管建设管理工作的吴景峰的。开头这段热情洋溢的文字让他自豪且欣慰,后面的内容则更让他兴奋——张麟先生主动当起了江宁开发区的“义务推介

同,当然就不可能推荐朋友过来投资。”目前,他已决定首批投资1亿多元人民币,在江宁开发区建设国际幼儿园和小学。

相识有时真的是种机缘。张麟先生第一次来南京是在十年前,随后陆续接触过多次,但是都没有去过江宁。2008年南京召开了第一次台商大会,他与众多台商代表一起来南京参会,其间留下了一些自我教育集团的资料,当时并没有觉得它们能有多大作用。

“半年多以前,江宁开发区与我联系,邀请我过来看一看。当时我想,可能是他们区需要教育项目,所以找到了我。”恰好他也正在大陆四处寻找投资项目,所以欣然应邀前往。

没想到,一见钟情,再见倾心。张麟先生用“吃惊”、“感动”、“敬佩”来形容半年来开发区给他的感受。

开发区之美,让他吃惊。“第一次来,我上了翠屏山,也参观了园区,眼前布满了绿色,我实在没料到自然生态在经济建设下还保护得这么好,这在世界各国的开发区里都是很难得的。”

开发区人的苦干精神,让他感动。“我一共来过六次,其中三次都是在周六、周日,他们几乎都不休息。平时的工作节奏给我的感觉也是‘一天当三天用’。这样的工作精神,也是世界少有的!”

最终促使他决定在此投资的,则是由衷的敬佩。“江宁不但硬件打造得非常成功,人文条件也非常优秀,行政官员们所做的做事风扎实、诚信、温和,让我们极为敬佩。”

近年来,他去过大陆近百个城市寻找高标准的投资地点,原则是宁缺毋滥,直到与江宁开发区结缘。

“风景一边独好”

采访中,快报记者问了张麟先生一个问题:教育项目最怕的就是没有生源,你怕吗?他不假思索地回答:“一点都不怕!”接着他反问记者,“你看到开发区的发展形势了吗?有这么多跨国企业,我只担心我的学校容纳不下太多的生源!”

在张麟先生等众多客商的眼里,江宁开发区在金融危机下热火朝天的发展势头,正传递出一股看不透的强大无比的力量。

今年1月10日,温家宝总理在江宁开发区视察时倍感振奋,激动地感叹“风景一边独好”,这股力量迅速传遍整个中国,听



拒绝孤岛效应,江宁开发区着力建设高科技花园新城 快报记者 路军/摄



便利的交通是客户选择在江宁开发区创业的重要因素之一



快报记者 路军 摄

来格外提气!

9月2日,快报记者循着温总走过的路,寻找力量之源、感受信心之本。

行驶在开发区的大路上,两旁的绿化带让记者的心情特别舒畅,一个接一个熟悉的国际国内“大牌”间隔着跃入眼帘:福特、西门子、爱立信、大众、马自达、摩托罗拉、西铁城、中电光谷、南瑞继保、菲尼克斯……在金融危机侵袭下,这些“大牌”依旧坚强挺立。

走进南京高速齿轮有限公司的车间,紧张忙碌的氛围扑面而来。正是在这里,总理发出了“这里风景一边独好”的感叹。

究竟“好”在哪里?公司负责人告诉记者,依靠自主创新和产业结构调整,他们去年的产值约38亿元,今年预计将达到78亿元……其中一句话让记者尤为记忆深刻:“我们这里的订单已经排到了2012年!”

在金融危机会,还有什么比订单更重要、更能给人底气?瞬间,记者理解并感受到了温总理“振奋”的原因。大半年过去了,这里的员工们仍然记得总理在这里说过的每一句话:“在金融危机的寒冬中,你们这里风景一边独好,还是春天。为什么?就是因为你们站在了现在国际市场急需的风力发电的前沿。这就告诉我们一个朴素的道理,面对金融危机必须抢抓机遇,还得抢占市场。靠什么?靠有竞争力的产品。”

那天之后,江宁开发区陆续迎来了一位接一位中央领导:2月2日,国务院副总理王岐山来到江宁开发区考察;

2月22日,国务院副总理李克强来到江宁开发区考察;

4月22日,中央书记处书记、国家副主席习近平,中央书记处书记、组织部部长李源潮一行来到江宁开发区考察;

6月26日,国务院副总理张德江来到江宁开发区考察……

半年内,中央领导密集集

地来到江宁开发区考察和调研,它的意义显然已经超过了调研本身。金融危机下,“信心”这个宝贵的精神性力量绝不是凭空的臆想。

曾经被打回号的“20%”

不久前,一份印证信心的“成绩单”出炉了。然而,当它摆上省领导的案头时,却一度引来了质疑。在上半年全省的开发区经济发展数据统计中,江宁开发区总公司成立,牌子却挂在江宁县面粉厂的门垛上,“名头”不小,“场面”却实在寒

酸——因为没有地方办公,只能租借这里的两间房,两张桌子、十几张凳子。

早期的人员只有“六个半”。其中6个是江宁县委宣布的,还有“半个人”是从部队转业的副团级干部卢德义,因为一年后他的关系才正式转到开发区,所以大家笑称他是“半个人”。

“那时候整个开发区除了土

地,什么都没有。”如今已经退休的卢德义对快报记者回忆,当时全区只有两条跑拖拉机的土路,第一件大事就是赶紧修路,“修好了路才能平整场地,有了场地才能吸引企业进来。”

一场没日没夜的大会战就

此拉开序幕。从做规划到找工程队,再到施工,不到三个月时间,

他们奇迹般地抢修出了四条道

路,拉开了开发区的雏形。

“大家为了赶工期,一天24小时耗在工地上,不回家是常有的事。”

最困难的事情是没有资金。从创办以来,江宁开发区没有用过财政一分钱,这也使其成为全省乃至全国经济开发区中极少的个例。

现如今,危机对区内一些企

而言恰恰遇到了机遇,产值和利润

“逆势上扬”:福特、大众两家整车

工厂产销两旺;中电光伏、中材

……截至7月底,30多家规模以

上企业实现产值同比翻番。南京

汽车音响有限公司总经理刘洪

告诉记者,去年3月份“娃哈哈

在江宁开发区投产后,当年实

现产值3亿元、利润500万元,而今

前八个月的产值已

近7亿元,利润1.3亿元。产品

的创新,

成为抗击危机的撒手锏。

“娃哈哈

在江宁开发区投产后,当

年实现产值3亿元、利润500万

元,而今年前八个月的产值已

近7亿元,利润1.3亿元。产品

的创新,

成为抗击危机的撒手锏。

“娃哈哈

在江宁开发区投产后,当